

北京军友诚信质量认证有限公司文件

军友诚信〔2018〕40号

关于推进军工单位能源管理体系 认证工作的函

2012年，国家发展改革委下发《关于加强万家企业能源管理体系建设工作的通知》，明确提出“对积极推进能源管理体系建设的企业，在安排中央预算内节能项目、财政奖励节能技改项目、重大节能技术产业化示范、节能产品补贴推广等方面给予优先支持，同时要求省级主管部门将企业能源管理体系建设情况纳入目标责任考核”。2016年12月26日，国家发展改革委和国家能源局共同印发能源发展“十三五”规划。规划提出“十三五”时期是全面建成小康社会的决胜阶段，也是推动能源革命的蓄力加速期，着力推动能源生产利用方式变革，是能源发展改革的重大历史使命。2017年10月18日，在中国共产党第十九次全国代表大会上向大会作的报告中指出：坚持绿色发展理念，推进能源生产

和消费革命，构建清洁低碳、安全高效的能源体系。通过国家发布的一系列政策来看，能源管理体系建设工作不仅是企业的需求，已经上升到国家发展战略的层面。因此，应用系统的管理方法降低能源消耗、提高能源利用效率，推动行为节能，开展能源管理体系建设成为能源管理的关键手段。

一、军工单位能源管理体系认证意义

军工企事业单位不仅肩负着经济责任、社会责任，更承担着重要的政治责任。随着社会的发展，建设美丽中国，开展装备绿色制造意义非同凡响。现有装备的生产采用大量耗能材料和耗能工艺，通过开展能源体系建设对国家发展、社会发展、环境保护尤为重要。习近平主席在气候变化巴黎大会开幕式讲话中把生态文明建设、降低碳排放等方面做出重要承诺，为我国军工企事业单位的绿色发展提供指引方向。为推进军工单位深入贯彻落实党的“十九大”精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，顺应世界能源发展大势，坚持以推进供给侧结构性改革为主线，以满足经济社会发展和民生需求为立足点，以提高能源发展质量和效益为中心，着力优化能源系统，着力补齐资源环境约束、质量效益不高、基础设施薄弱、关键技术缺乏等短板，实践科学发展观，促进军工企事业单位持续、健康、绿色发展，开展能源管理体系认证为新时期军工单位节能减排、绿色环保、管理创新提供了新的驱动力。因此，能源管理体系认证已经是势在必行、迫在眉睫。

二、能源管理体系认证的作用

对于军工企事业单位自身来说，业务高速发展过程中，对能源消耗、成本控制已经提到日程上。能源管理的主要目的就是为达到合理利用能源及尽可能地节约能源。军工企业发展离不开能源，加强能源管理是合理用能和科学节能的重要手段，对于军工企业增加产品产量、降低成本，增加经济效益有着重要的意义。通过开展能源管理体系认证能够强化军工企业能源管理理念，建立能源消耗一本账，向全体员工交一本“能源消费明白账”，让管理者随时掌握单位的能源消耗总体情况。建立健全能源管理体系，通过数据分析用能故障、完成用能超标的可追溯，挖掘节能空间，实现能源成本核算，能源单品消耗对标，提升员工主动节能意识。

三、开展能源管理体系认证益处

通过获证组织信息反馈的结果来看，开展能源管理体系认证能够给获证组织带来的五大好处包括：1) 建立系统节能管理模式、具备持续节能能力，通过实施和建立一套完善的循环管理系统来进行能源管理，形成有效、文件化的管理系统；2) 有助于能源的节约和合理利用，降低生产（服务）经营成本，有利于经济效益的增长，在能源资源价格不断上涨时保持竞争力；3) 能够符合国家及地方政府管理部门下达的节能指标，有助于获得国家及地方政府提供的各类奖励及财税政策支持；4) 树立良好的社会责任形象，在宣传、交流上有助于提升企业形象，尤其在招投标等活动中给企业加分；5) 有利于在军民融合大趋势下，军工企业在军转

民推进过程中满足市场、用户和各相关方的要求，促进产品销售和市场开拓。

综上所述，开展能源体系认证能够有效帮助组织降低成本，创造纯利润，为企业竞争缔造核心竞争力。各军工企事业单位从自身利益出发，为企业长期发展考虑，兼顾管理体系一体化审核，采用具备能力的第三方认证机构提供的专业化能源认证服务，能够持续增强自身体系管理和能力水平。军友诚信作为国家国防科工局下属的认证机构，是具备军工涉密业务咨询服务安全保密备案资质的国有企业，具有军工领域丰富的认证资源优势，能够提供培训、审核认证和运行诊断各项活动，竭诚为各军工单位及配套企业提供优质服务。

北京军友诚信质量认证有限公司

2018年5月10日

